華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 5: 3-4

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀羅馬書第5章;今天就讀第3和第4節。

因信稱義的果效,使蒙恩的罪人與神之間有了和平,並且能夠因著信而持續站在恩典的領域中,歡歡喜喜盼望神的榮耀。昨天我們已經說過,歡歡喜喜這個詞在希臘原文中是動詞,英文可以翻譯成 rejoice、boast, 或者celebrate,也就是喜樂、誇耀,或者慶祝。保羅特別喜歡用這一個詞,就在羅馬書 5: 1-11 這一小段經文中就用了三次: 在第 2 節、第 3 節、和 11 節。我個人覺得誇耀是最好的翻譯,就是誇耀我們的盼望。什麼是我們的盼望呢?就是神的榮耀要在我們身上彰顯出來。

基督教中大家很熟悉的威斯敏德要理問答第一條,人生首要的目的就是要榮耀神。一般人的領會就是做好人,做好事,讓神得著榮耀。這樣的領會當然沒有錯,但是不夠高,也不夠真實。首先,我們不管做得多好,也不可能增加神的榮耀。其次,如果我們誠實面對自己,我們的情形通常是失敗多,得勝少,難道我們落入困境中失敗了,就不能榮耀神了嗎?其實真正的榮耀是神在我們身上彰顯出來,尤其當我們落在患難之中,更是我們能夠榮耀神的時候。

使徒保羅一直在外邦人中事奉,建立了許多教會,他有過非常風光的時候,但是到了他殉道之前,亞細亞的教會都離開了他,而在保羅身邊的同工,只剩下路加。因此保羅特地寫信給提摩太,盼望他能夠帶馬可去,還有他在特

羅亞留下來的那一件外衣和一些皮卷。這一個曾經被神重用的使徒,到了晚景真是有點淒涼;連擋風的外衣都沒有,還必須請提摩太帶過來。但是保羅的感覺不一樣,保羅所誇耀的不在於他的工作,不在於他工作的影響力,他的誇耀完全在於神。

因此,在提摩太後書 4: 6-8,保羅這麼說,「我現在被澆奠,我離世的時候到了。那美好的仗我已經打過了,當跑的路我已經跑盡了,所信的道我已經守住了。從此以後,有公義的冠冕為我存留,就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的;不但賜給我,也賜給凡愛慕祂顯現的人。」保羅落入極大的患難中,馬上就要殉道了,他確定有公義的冠冕為他存留,因此他能夠歡歡喜喜地面對殉道。保羅一生跟隨神,他知道達到榮耀的路是一條患難的路,因此他特別用了第5章3節到5節上半,告訴我們,達到榮耀的路,我們必須會有的學習。

第3節: 「不但如此,就是在患難中也是歡歡喜喜的;因為知道患難生忍耐」

前一節說到盼望神的榮耀能夠在我們身上彰顯出來;而這一節一開始就說不但如此。也就是說,不只是當我們身上顯出神榮耀的時候,我們才歡歡喜喜地誇耀,而是在達到榮耀的過程中,我們會遭遇許多的患難,而在這些患難中,我們也要歡歡喜喜地誇耀。

保羅能夠這麼說,完全是從他自己的經歷而得到的結論。在使徒行傳 16: 16-34,當時保羅和西拉剛到腓立比這個城,這是他們進入歐洲的第一站。 腓立比是一個駐防城,居民大多是羅馬軍人和家眷,他們一直找不到合適傳 福音的門路,結果神讓他們遭受了患難,他們不公義地被下在監裡。在使徒 行傳 16: 25 節,「約在半夜,保羅和西拉禱告,唱詩讚美神,眾囚犯也側耳而聽。」保羅落入患難中了,他沒有求神搭救,反而是在半夜禱告唱詩,大聲地讚美神。因著他們的讚美,地大震動,監獄的門都打開了。保羅沒有離開,反而藉著這個機會傳福音給那個要自殺的禁卒,腓立比教會就因此而被建立起來。所以保羅說在患難中要歡歡喜喜地誇耀,這是完全出於他自己的經歷。

患難這個字的希臘文 thlipsis,著重在內在的壓力,而讓人覺得受限制,沒有出路。外面的患難或許讓我們的身體受傷,這些傷痕經過一段時間就能夠癒合,但是裡面的受壓和沒有出路,讓人長期處在一種焦慮無望的光景中,這才是真正的患難。保羅就告訴我們要歡歡喜喜地忍受這樣的患難,因為知道患難生忍耐。

這裡我們要看到,人的生命和神的生命不同的地方。人的生命是有限的,是 暫時的;當內心受到煎熬,覺得沒有出路,人就會想盡辦法逃脫,以至於弄 得滿身傷痕,甚至長出厚厚的老繭。我相信聖徒們都見過一些長期受苦的人 變得剛硬、冷漠。但神的生命不一樣,神的生命是永遠的,是無限的,還是 滿了大能的。

當聖徒落入長期的內心煎熬中,他靈裡面永遠的生命就能夠開始生發和運作;藉著這些患難生出忍耐。忍耐這個字的希臘文是 hupomone,這是由兩個字組成,hupo 是 under 的意思,mone 是 remain 或者是 abide 的意思。英文一般都翻成 endure,中文呢,就是長久居住在患難中。也就是讓患難帶出生命的運作和生命的成長,讓我們能夠歡歡喜喜地留在患難中,而不求神挪去。我們一定要認識生命的功課都不便宜,內心長期的受壓與煎熬是必

要的養分,每一個神重用的僕人都會被擺在長期的壓力中,讓他裡面屬靈的生命能夠開始運作,長大,最終成熟。

勞倫斯弟兄是在17世紀天主教中最被人尊重的聖徒之一,他因為出身不好,不能夠當修士,但他定意要事奉神,他就被派到修道院為修士們燒飯。每天在鍋碗瓢盆的喧鬧中事奉,這麼嘈雜的環境,都不能夠阻止他與神同在而有的寧靜安息。他的書 The Practice of the Presence of God 《與神同在的實行》,就幫助了成千上萬的聖徒。患難生忍耐,就是讓我們歡歡喜喜地留在神所量的環境中,並且仍然忠心地盡該盡的職分,並且在這個過程中,凡事感謝主。

親愛的弟兄姐妹,這個神量給你的環境,或許是你覺得不可理喻的配偶,或 許是你那不聽話的孩子,或許是不容易相處的婆婆,或許是經常剽竊你工作 成果的上司。如果你落在環境中一心想要逃避,你就辜負了神特別為你量身 定製的環境,你一定要回到靈中吸取生命的供應,幫助你願意停留在這個環境裡,久了之後,不是一周或一個月,通常都要有幾年的時間,你就能夠生出忍耐,就是能夠在這個環境中仍然安息喜樂。

第4節: 「忍耐生老練,老練生盼望;」

忍耐生老練,老練這個字的希臘文是 dokime, 意思就是 approved character, 也就是長出被驗證過的品格。中文的老練是講到人的精明能幹, 甚至有一點老油條的味道,但這不是這裡的意思。聖經中屬靈的老練,是一種經過試驗而讓人覺得喜歡相處的品格。一個能夠長期在患難受壓中而安息喜樂的人,他的身上一定流露出一種美好的品格,讓人覺得舒服,順暢。就

好像冶鍊黃金一樣,在高溫的環境中,雜質都會浮在表面,撇去雜質之後,就能留下純金。一個人的品格經過了鍛煉,各樣老我的雜質就能夠被移除,像自私自利,野心,私慾等等,而剩下來的就是一個老練的品格。

對於基督徒而言,屬靈的老練,就是在他身上有一個裡外一致的特質。有許多人嘴巴說一套,自己所行的卻是另外一套。但是一個屬靈老練的聖徒,他是真誠的,他所說的和他所做的都是一致的。他的老我不斷地被神除去,他成為一個與基督一致的人。他不在宗教裡事奉,而是供應基督;他不在天然裡事奉,而是供應生命;他不在熱心裡事奉,而是供應職事。他與人的交通滿了膏油,人人都喜歡與他相處。

老練生盼望,基督徒的盼望不是虚幻的夢想,而是慢慢長出來的。當一個老練的聖徒,身上滿了基督的美德,到了基督再來的時候,這些美德就要成為他所彰顯的榮耀,這就是他榮耀的盼望。歌羅西書 1:27,「基督在你們心裡成了有榮耀的盼望。」就是說出我們每一個人,都要長出基督。在第 4 章,保羅舉了亞伯拉罕的例子,4:18-21,「他在無可指望的時候,因信仍有指望,就得以作多國的父,正如先前所說:你的後裔將要如此。他將近百歲的時候,雖然想到自己的身體如同已死,撒拉的生育已經斷絕,他的信心還是不軟弱;並且仰望神的應許,總沒有因不信心裡起疑惑,反倒因信心裡得堅固,將榮耀歸給神,且滿心相信神所應許的必能做成。」至終亞伯拉罕就能夠生出以撒,以撒就是基督的預表,在我們身上也是一樣。神是那使無變為有的神,他要在每一個聖徒身上都能夠長出基督,而基督就要成為我們榮耀的盼望。

我們一同來禱告: 主啊,為你量在我們身上每天的環境,我們向你獻上感謝和敬拜。你的智慧高過我們的智慧,你的意念高過我們的意念,你為我們預

備的都是上好的;幫助我們能夠歡歡喜喜地留在我們患難之中,並且藉著患難生忍耐,忍耐生老練,老練生盼望。你何等盼望能夠在我們身上都能夠長出耶穌基督的美德,而這個過程就是我們需要經過患難。因此,求你在患難中給我們特別的憐憫與恩典。能夠經常定睛在基督身上,知道祂是我們信心的創始成終者。在我們失去指望的時候,仍然能夠抓住你在我們身上的應許,就是基督要成為我們榮耀的盼望。祝福我每天的生活,禱告奉主耶穌基督的聖名。